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Topic:- Child Development & Pedagogy (CDP)

1) According to John Dewey, must be experienced by the children in school to
make them better citizens. / STeT 3dY & 317:!,31?, a=dar Y ST ARTRS 9+ & fav
Rgamea # FT AT FHIAT AT AT

1. Rules / fera#
2. Discipline / 37e]RMTHT
3. Experimental awareness / ITI{3eh SRRl

4. Democracy / llehcd o

Correct Answer :-

« Democracy / Sllhd T

2) Find the correct sequence of stages of child development. / f@&rT $I HIEATHT FT T
HH AT HifaT

1. Infancy, Childhood, Adolescence, Adulthood /2IRMaTaET, dTearasdr, fheiR@ET, Hiedr

2. Adulthood, Adolescence, Childhood, Infancy /‘Tf%?lT, fopeTRTaTaT, STeaTasaT, erararar

3. Infancy, Adolescence, Childhood, Adulthood @Wﬂ, Wﬂ, CIRZIEES3IN H\IGdI
4, Childhood, Adolescence, Infancy, Adulthood /dTcUTdRT, IMilzlaw, Wﬂ, ‘j—r{?ﬂ

Correct Answer :-

« Infancy, Childhood, Adolescence, Adulthood /2RATATAT, STATTEAT, THARTTEAT, Ulgd

3) is major environmental risk factor for poor child development / I I &
e & fav Y@ arareoiy ST FRE g

1. Diarrhea / STIRT
2. HIV / Ta318dr



3. Chickenpox / 9T

4. Diabetes Mellitus / Hﬂﬁ'&.’

Correct Answer :-

« HIV /T3S

4) Curative measures of juvenile delinquents are ./ PR Wl F 3TEARICAS
3 gl

1. maintaining strict discipline / FOR HeIRIMHA STV Il
2. rehabilitation and correction programmes / g?lT:ﬁﬂ' IR Jur HIAHH
3. isolated treatments / Cc[?.ﬁ? B EIE

4. rigorous punishments / IR T8

Correct Answer :-

« rehabilitation and correction programmes / W 3R Jur COp e

5) Which theory encourages private speech, and self-regulation? / Sl-ar ﬁ{ﬂﬁ ICrcil
YT 3 ATeA-TATAT A NewRa FIar &2

1. Jerome Bruner / SI1#H Ek

2. Jean Piaget / ShieT OIS

3. Hattie / <1

4. Lev Vygotsky / ofd aTSdlicaehr

Correct Answer :-

« Lev Vygotsky / o/ aTgdlcaehr

6) Which of the following is not an aspect of emotional intelligence? / faFafaf@da qa
FIT AGATCHS JEUHAT FT UF 9ge[ ol o7

1. Expression / 3f@cafda
2. Assessment / ﬂw
3. Change / 9Radl

4. Regulation / fafargset

Correct Answer :-



« Change / 9Rada

7) The order in which language is acquired is: / I HH et s 3rfota Y STt §:

1. Speaking, Hearing, Reading, Writing / &he1, HdUT, Y, CEGE)

2. Hearing, Speaking, Writing, Reading / #/dUT, $hsT, ol&sT, T&s]

3. Writing, Reading, Hearing, Speaking / /&I, U&sT, 0T, sl

4. Hearing, Speaking, Reading, Writing / 4dUl, Y-, UdH, [NECE]
Correct Answer :-

« Hearing, Speaking, Reading, Writing / 4dUl, Y-, UdH, [SECE]

8) The type of education wherein students of disadvantaged groups are taught along with

the normal students is called: / GTHTT BET & TATI-ATT IfRd '\q'ﬂ\?f F oEr B O T
arell AT FT YFR fAFT Fgarar &

1. Inclusive Education / F#Tael fRI&Tm
2. Exclusive Education / 373 fr&m
3. Special Education / Ta2rs forer

4, Integrated Education / U@I% fever

Correct Answer :-

« Inclusive Education / THTIRMT farer

9) The state of being left out of the mainstream system of services is called

| JarHt Y AET GO § T WA HY ITEYT H FET ST g
1. Inclusion / 37TdRreT

2. Universalization / TTa# fAHIoT

3. Existentialism / 31T&dcddlg

4. Marginalization / GT2dTehoT

Correct Answer :-

« Marginalization / 9TRdTeOT



A sculptor needs intelligence to be successful. / Teh Ht\ﬁﬂﬂT AR B’Iﬁ‘ Ffov
g ftr Y araeTwar gt 81

1. Musical / Gl (FgfStehel)

2. Spatial / ¥UTfieh (ATCCTT)

3. Interpersonal / TREARF (SeIqToT)
4. Linguistic / #oT gael (foiffaeeah)

Correct Answer :-

« Spatial / A% (GTCCTe)

11) What skills involve the small muscles of the body and hand-eye co-ordination? /

HlA-7 shre 7 1lR IR FU-3T@ gHEeaw A A AR aFafea ad
1. Fine motor skills / 3cep™C HICT ahlerel

2. Fine movement skills / 3cep™C I hierer

3. Gross motor skills / Hehel FHICI hiLrel

4. Body-kinesthetic skills / TRIR®- Tfawdd! gia

Correct Answer :-
» Fine motor skills / 3chtc AT FiereT

12) What is the first sounds of meaningless speech that a baby makes called? / 39 AT
HIYOT Y Ygell eafd F FAT Fgd § OF T F@ar {2

1. Babbling / dSdslgc

2. Telegraphic speech / ol ther HTYOT
3. Crying / =T

4. Syntax / a9 g - o=@

Correct Answer :-

« Babbling / d3d3lgc

13) What principle is being used when a negative stimulus is removed from the
environment in order to ensure that a behavior persists? / f&rd ﬁ?{filﬁ &1 39gRT fRar o
T@T @1 § 19 TATRor § Rt AFRIEAS iU FY g A §; Ig GARad
T F AT F F$ cgagR 941 W]?



1. Positive punishment / HIlcHesh SUS

2. Positive reinforcement / HhIlcHh go-lcfloio-l

3. Negative punishment / dTRIcHo SUS

4, Negative reinforcement / sTehRTcHeh T Sold

Correct Answer :-

« Negative reinforcement / T TcHE ol solal

14) What was the neutral stimulus in Ivan Pavlov’s famous experiment on classical
conditioning? / ATEHT ITaeeT (Fenf@sher FIATAN) W garer grgeild F vy wAhr
#H T WO (Fgd T&aOFaw) F41 4

1. Salivation / eITell&dUT
2. Food / #ISTeT

3. Bell / €T

4. Dog / Pl

Correct Answer :-

« Bell / ger

15) In reasoning the association begins with a problem and ends with a .| a& ﬁ',

AT UH FAEAT § YT @1 ¢ A UF _ F W AT g B
1. Dream / &Td%T

2. Problem / HHET

3. Solution / HHTHTT

4. Image / Bfd

Correct Answer :-

o Solution / AT

16) In relation to the development of intelligence, the results of twin studies indicate that: /

w0 ¥ RFFw & d@aw #, 31 sreggant F aRoma s v § B
1. Both genetic and environmental factors are important./ HT@H@H’T 3R ardraxeiT gt

C o
$hReh HAgedqul gl




2. Neither genetic nor environmental factors are important./ sT 3-1'IFI°?1|‘fQ\IT=F IRAT A
aTATEROMT Rk Heeaqor o

3. Environmental factors are more important than genetic factors./ 3ﬂ?:IDT:|‘f%\IT=F ehl I Jeledl

# arareRoliT FRe 3% Ageaqor §

4. Genetic factors are more important than environmental factors. / AT HRbI FHr el

H ITaRE FRE 3i0E HAgeaqo' g

Correct Answer :-

« Both genetic and environmental factors are important./ 3ﬂ?:IDT:ITf5l$ 3R arareReiT ger

C «
R Agedqol gl

17) How has Pavlov’s theory on classical conditioning influenced the research on behavior

management in schools today? / &I HehelsT (FITfA e FHINRAAT) W gaald &

e & aaaAe & el # JaER yeoud W AU # FE gwR ganfaa

foram 7

1. Teachers remain composed, keep things in perspective and get back to the main task of
teaching. / TRI&Th T X &, ol I T IRYET #F @A ¢ 3R fRefor &
HET HA W a9d A &

2. Teachers notice every little thing going on in the classroom. / feTeh ol HeT H ET 1@' X4
OICI-§8! dIdl 9 €ITeT &oll ATy |

3. Teachers have clear lesson goals and make proper use of group work./ fI&Tepr & Ir& TISC
UIS & BT § 3R ¥Hg F F 3R 39T A g

4. Teachers make children aware of what good behavior is and provide rewards for this. Teachers
also use punishments to discourage negative behavior. / f1&Ts GEIR gl &l ST
AT AT foh 30T STgR AT ¢ AR 38 foIv Wicdgd &1 anigv| Rt ganrr
ThRIcHS cTAgR Pl galcdlied el & TolT &3 & a1 AU

Correct Answer :-

» Teachers make children aware of what good behavior is and provide rewards for this. Teachers
also use punishments to discourage negative behavior. / o1&t IR gl &l SIET%h
AT AT foh 30T SFagR AT ¢ IR 38 T Wicdgd &1 amgv| et ganr
ThRIcHS IAgR Pl gdicAligd el o [olU &3 Y a1 aTfev]

18) Children typically feel emotions related to fear when they have: / ¥5a 3THIR W =N
¥ Fafd sraesit F AgHW A § A9 I9H e g B

1. Bi-polar disorder / STS-dTeR 33T
2. ADHD / TSIugal
3. Autism / 3iTeeH



4. Anxiety disorder / fIaT (Tam8e) BRI

Correct Answer :-

« Anxiety disorder / TRIdT (TT8<) B3

19) Childhood becomes a central factor for the behavior as adults, according to
approach. / TREHIVT F HTAR, TITH & T # qIgR & AT F997 v
AT FNF a1 SATCT B

LN

1. Sociocultural / GHATS {-Ii{-clgldch
2. Humanistic / ATAGdTATGT
3. Psychoanalytic / HAITALYOT

4. Behavioral / SITdgTReh

Correct Answer :-

« Psychoanalytic / #NTI2eNOT

20) Some children are able to process more when information is presented visually. This

referstotheir_./iﬁfﬁmmmﬁﬂmm%ﬁmm
T F G A Tl 1 T 3T, $T Fafdd HI &l

1. Preferences / ITATASRATIN

2. Ideas / Ta@RY

3. Interests / ST

4. Learning styles / 31feerer Qiforat

Correct Answer :-

« Learning styles / 31891 Qiferdi

21) Who is the central focus for an individual to get guidance in school? / ﬁa:znr»rzr )
ARG Ued F & fov Rl safda #1 g eue (W viww) e W) oger
afed?

1. Friends/ SI&d
2. Parents/ ATAT-TOAT
3. Neighbors/ ISIT&at

4, Oneself / EaI



Correct Answer :-

o Oneself/ &g

22) Who proposed the Bobo doll experiment? / &l F[f$AT gAT fhwat yarfaa o
q1?

1. Bandura / élJUgTF
2. Erikson / TREdT
3. Pavlov / GTdelld

4. Vygotsky / arsaNcaent

Correct Answer :-

» Bandura / ET'°§TI’

23) Who believed that teachers should teach by appealing to students’ natural instincts to
investigate & create? / FIsT HTTaT AT f&F fraTel qanT ol A aer 3 T@aw 7 wtor

FT & O S TIphE SR SHRET TR
1. Jean Piaget/ SiieT TOTSY

2. Jean Lave/ SiieT oITd

3. John Flarell/ SiisT thier

4, John Dewey/ ST 3\?;

Correct Answer :-

« John Dewey/ ST 3\%’

24) |In Maslow’s Hierarchy of Needs the top level need is known as: / AT &
ITRIFAT GeTTshA A, Y e it Iraegwar A e §7 F S Jrar 8

1. Efficiency needs / &TaT 3TaeTehdr (STRAAET =figw)

2. Growth needs / f[AshIF 3TaeTHRAT (WY 1g3H)

3. Important needs / HgcaqUT 3TaRIST (SF4ICC A15H)

4. Deficiency needs / 71 3TaRTendr (FSTAfaTEr isa)

Correct Answer :-

« Growth needs / [d&TH 3GTHRAT (MY A1ZH)



25) How do parents assist in gender stereotyping? / ATar-fadr, mwﬁﬁfﬁﬁﬂﬁﬁ
HERAT FI &2

1. Childhood peer groups are segregated along gender lines. /aan?ré:m%ﬁwﬁaﬁ GEl
IS8 & fgard & 3eleT [har S g

2. Schools emphasize different academic subjects for male and female students. /FEI;\W, W&ﬁ?

AfedT oAl & fov 3 Feifores vt w AR &1

3. Parents place their children in gender-specific schools. / ATAT-Tar 319+ st 1 foler-fafarse
ol A @A B |

4. Parents force children to follow traditional gender roles. /ﬂm-ﬁmaaﬁﬁqﬁqﬁaﬁﬁ
ST T ITTERUT hYe oh foIT STET YT & |

Correct Answer :-

« Parents force children to follow traditional gender roles. /H‘IFIT—ﬁT—!TaLﬂ'I I IRIR foraT
STATIT T HTEOT il o fAT STET FA & |

26) Who proposed the concept of a language acquisition device, found universally in all

children? / I I=f # IEHIT® U | URf SI1H arelt HwT et ufafy (dvaw efdfomm
fEarsw) o srayron fFam yga a2

1. Jean Piaget / SiteT TS
2. B.F. Skinner / §.U%. Ehei¥

3. E.L. Thorndike / §. T, UTASSH
4. Noam Chomsky / aiteT TeEehr

Correct Answer :-

« Noam Chomsky / A TeATHT

27) What is the term used to describe the gradual stopping of the relationship between a conditioned

stimulus and a conditioned response? / Glﬂaﬁl_d REAREY 3R \?vlﬂﬁﬁl?l' G'Iﬂﬁﬂﬂ & a9 JaY & BiD
BEId BT aui B4 & e {5 2ee &1 IuLT fobar wirar 82

1. Reinforcement schedule / gFI's‘I?l?f Hﬂﬂjﬁ
2. Punishment / &8

3. Shaping / faegoT(AT)

4. Extinction / faeitq

Correct Answer :-



« Extinction / Taelq

28) The most important characteristic in differentiating a child with a special need is: /

TS IRV STaxadar a1 9= B T B ATl TaA Hgedqu! fa=IwdT &:

1. Face problem in completing his homework/mm?ﬁm (m) WW?W
T ATHAT heAT ISAT ¢ |

2. Has abilities different from an average child /méﬁﬂm}ﬁﬂﬁatﬂi @rfﬁr—«rrglél %I
3. Has poor relationships with peers / Tor8es QAT & T WIT JIT & |

4. Does not perform well in academics / ThSH H 33T UG T8l T ol

Correct Answer :-

« Has abilities different from an average child / TS/ ehT &7 AT 3 ad s<ai & Ao 8T &l

29) The rules of presenting the contents to make them easy are called:

| A B AW T F AT T WA F AIAT FT FET AT 8
1. Method of teaching / fRrefor &I fafer

2. Teaching strategies / TRI&TOT JUTHfarAm

3. Maxims of teaching / fRU&70T & q¥

4. Techniques of teaching / TI&T0T I Tehsilch

Correct Answer :-

« Maxims of teaching / TI&70T & qF

30) The term cerebral Palsy was introduced and popularized by

(AR B GRIUwad 3R @b irg = @
1. Gardner / IS

2. Piaget / TOmot

3. Dr. William John Little / 3T. faferaeT it feifeer

4. Sir William Osler / & fafers 3R

Correct Answer :-

« Sir William Osler / X Afor=aa 30TeR”

Topic:- General English(L1GE)



1) Fillin the blank with the correct option in the given sentence:

The package is very fragile; so handle it care--.

1. --ful
2. --fully
3. --ingly
4. --less

Correct Answer :-

2) Read the following passage carefully and answer the question that follows:

A mask is a covering for the head or face. It was one of the first ways, in which primitive man expressed his
artistic instinct. Primitive tribes used masks to ensure a good harvest, safe hunt and to ward off evil. Masks
were also worn by merry-makers at festivals. Masks of change are believed to turn the wearer into the spirit,
animal or demon that the mask depicts. Thus, the Shaman (medical man) masks of the Eskimos are supposed
to establish a mystic link with the spirit concerned. They induced a state of trance and possession before
affecting a cure.

Wearing of mask is supposed to do what?

1. Protect the masked person from the elements

2. Differentiate the members of one tribe from another
3. Safeguard the masked person from the evil spirit

4. Ensure regular rainfall

Correct Answer :-

e Safeguard the masked person from the evil spirit

3) Read the following passage carefully and answer the question that follows:

The wise old Wazir was famous for his judgement and people came to him for justice from all parts of the
country. One-day two men came to his court and claimed ownership of an extraordinarily good-looking horse.
It was a black beauty indeed. One of the men was tall, very well dressed and soft-spoken. The other one was
just the opposite. Each of them said that the horse was his. The Wazir heard them patiently and asked them to
leave the horse and come to him next morning. Both the men came the next morning. The Wazir asked his
soldiers to give the horse to the tall man and to arrest the other man. The tall man wanted to know how the
Wazir had learnt the truth. "Very simple"”, said he, "Firstly, a man of your appearance and manners could not
have been the thief. Still, | wanted to be sure, just after you had left the court. | asked one of my soldiers to
leave the horse free and to see whom it followed. It went after you. This hint was enough for me".

Which of the following best explains the other man?



1. Harsh in manners and speech, tall, poorly built
2. Thin, poorly-built, harsh in expression
3. lil-dressed, short-statured, loud-voice

4. Tall, ill-dressed, courteous

Correct Answer :-
¢ |ll-dressed, short-statured, loud-voice

4) Read the following passage carefully and answer the question that follows:

The wise old Wazir was famous for his judgement and people came to him for justice from all parts of the
country. One-day two men came to his court and claimed ownership of an extraordinarily good-looking horse.
It was a black beauty indeed. One of the men was tall, very well dressed and soft-spoken. The other one was
just the opposite. Each of them said that the horse was his. The Wazir heard them patiently and asked them to
leave the horse and come to him next morning. Both the men came the next morning. The Wazir asked his
soldiers to give the horse to the tall man and to arrest the other man. The tall man wanted to know how the
Wazir had learnt the truth. "Very simple”, said he, "Firstly, a man of your appearance and manners could not
have been the thief. Still, | wanted to be sure, just after you had left the court. | asked one of my soldiers to
leave the horse free and to see whom it followed. It went after you. This hint was enough for me".

How did the Wazir discover the real possessor of the horse?
1. By knowing whom the horse followed

2. By leaving the horse free

3. By patiently listening to the case of theft

4. From the appearance and good manners of the tall man

Correct Answer :-

¢ By knowing whom the horse followed

5) Which of the given options best combines the given sentences?
It is my dad’s birthday today. | called him this morning.

1. It is my dad’s birthday, so only first I called him this morning .

2. Itis my dad'’s birthday, so | called him this morning.

3. | called him this morning as it my dad’s birthday.

4. | called him this morning, therefore it is my dad’s birthday.

Correct Answer :-

e Itis my dad’s birthday, so | called him this morning.



6) Rewrite the following changing the active sentence to passive.
Ram was driving the car so fast that it skidded on the snowy road.

1. The car was being driven by Ram so fast that it skidded on the snowy road
2. The car has been driven by Ram so fast that it skidded on the snowy road.
3. The car was driven by Ram so fast that it skidded on the snowy road.

4. The car had been driven by Ram so fast that it skidded on the snowy road.
Correct Answer :-

» The car was being driven by Ram so fast that it skidded on the snowy road

7) Read the sentence carefully and choose the option that has an error in it:

The young couple liked to buy, redecorate and resold older homes for profit.
1. The young couple

2. redecorate and resold

3. older homes for profit.

4, liked to buy

Correct Answer :-

e redecorate and resold

8) Fill in the blank with the appropriate option in the given sentence:

New motbhers insist on --adulterated food for their babies.
1. de--

2.in--

3. a-

4. un--

Correct Answer :-

9) Choose the right tag:

Tom said he wasn't feeling well, ?



1.isn't he
2. didn't he
3. wasn't he

4. was he

Correct Answer :-

» was he

10) Choose the option that substitutes the given phrase appropriately.
The act of a person who habitually delays things

1. Concubine

2. Pleonasm

3. Procrastination

4, Indolent

Correct Answer :-

e Procrastination

11) Read the following passage carefully and answer the question that follows:

A mask is a covering for the head or face. It was one of the first ways, in which primitive man expressed his
artistic instinct. Primitive tribes used masks to ensure a good harvest, safe hunt and to ward off evil. Masks
were also worn by merry-makers at festivals. Masks of change are believed to turn the wearer into the spirit,
animal or demon that the mask depicts. Thus, the Shaman (medical man) masks of the Eskimos are supposed

to establish a mystic link with the spirit concerned. They induced a state of trance and possession before
affecting a cure.

The mask was an indication of what to the primitive man?
1. The expression of his identity

2. His desire to hide his identity

3. His aesthetic and creative sense

4, His instinct of fear

Correct Answer :-

¢ His aesthetic and creative sense

12) Read the following passage carefully and answer the question that follows:

A mask is a covering for the head or face. It was one of the first ways, in which primitive man expressed his



artistic instinct. Primitive tribes used masks to ensure a good harvest, safe hunt and to ward off evil. Masks
were also worn by merry-makers at festivals. Masks of change are believed to turn the wearer into the spirit,
animal or demon that the mask depicts. Thus, the Shaman (medical man) masks of the Eskimos are supposed
to establish a mystic link with the spirit concerned. They induced a state of trance and possession before
affecting a cure.

The masks worn by Shamans helped them to:

1. Protect themselves from infection

2. Create a link with the spirits in order to cure the sick

3. Conceal their identity, while attempting to cure a sick person

4. Overcome their shyness

Correct Answer :-

¢ Create a link with the spirits in order to cure the sick

13) Read the following passage carefully and answer the question that follows:

A mask is a covering for the head or face. It was one of the first ways, in which primitive man expressed his
artistic instinct. Primitive tribes used masks to ensure a good harvest, safe hunt and to ward off evil. Masks
were also worn by merry-makers at festivals. Masks of change are believed to turn the wearer into the spirit,
animal or demon that the mask depicts. Thus, the Shaman (medical man) masks of the Eskimos are supposed
to establish a mystic link with the spirit concerned. They induced a state of trance and possession before
affecting a cure.

In order to treat a patient, the Shaman tried to
1. scare him of the dangers of sickness

2. hypnotize him

3. subjugate him

4. make him aware of his disease

Correct Answer :-

¢ hypnotize him

14) Read the following passage carefully and answer the question that follows:

The wise old Wazir was famous for his judgement and people came to him for justice from all parts of the
country. One-day two men came to his court and claimed ownership of an extraordinarily good-looking horse.
It was a black beauty indeed. One of the men was tall, very well dressed and soft-spoken. The other one was
just the opposite. Each of them said that the horse was his. The Wazir heard them patiently and asked them to
leave the horse and come to him next morning. Both the men came the next morning. The Wazir asked his
soldiers to give the horse to the tall man and to arrest the other man. The tall man wanted to know how the
Wazir had learnt the truth. "Very simple”, said he, "Firstly, a man of your appearance and manners could not
have been the thief. Still, | wanted to be sure, just after you had left the court. | asked one of my soldiers to
leave the horse free and to see whom it followed. It went after you. This hint was enough for me".



What quality of Wazir caused people to come to him from all places?
1. A very patient listener

2. A wise judge

3. Very famous

4. An old Wazir

Correct Answer :-

e A wise judge

15) Read the following passage carefully and answer the question that follows:

The wise old Wazir was famous for his judgement and people came to him for justice from all parts of the
country. One-day two men came to his court and claimed ownership of an extraordinarily good-looking horse.
It was a black beauty indeed. One of the men was tall, very well dressed and soft-spoken. The other one was
just the opposite. Each of them said that the horse was his. The Wazir heard them patiently and asked them to
leave the horse and come to him next morning. Both the men came the next morning. The Wazir asked his
soldiers to give the horse to the tall man and to arrest the other man. The tall man wanted to know how the
Wazir had learnt the truth. "Very simple"”, said he, "Firstly, a man of your appearance and manners could not

have been the thief. Still, | wanted to be sure, just after you had left the court. | asked one of my soldiers to
leave the horse free and to see whom it followed. It went after you. This hint was enough for me".

What does this story prove?

1. The horse was a real beauty

2. The horse was very clever

3. The judge was indeed quite intelligent

4. The judge was quite old

Correct Answer :-

e The judge was indeed quite intelligent

16) Choose the appropriate antonym for the highlighted word in the given sentence.

My grandfather was a spiritual person and believed in doing esoteric work for others.
1. mystic

2. profound

3. mundane

4. gratitude

Correct Answer :-



¢ mundane

17) Choose the appropriate prepositions for the given sentence:

We went ____ a nice restaurant celebrate my birthday. The waiter came and was pouring some
juice our glasses.

1. to... to... into
2. to... for... into
3.at... to... in

4. into...to... into

Correct Answer :-

18) Choose the appropriate synonym for the highlighted word in the given sentence.

We delicately tried our best to spread our business in all the states of our nation.
1. cautiously

2. diplomatically

3. desperately

4. cunningly

Correct Answer :-

» cautiously

19) Choose the appropriate determiner to fill in the blank.
Bonny bought ___ clothes only yesterday.

1. much

2. these

3. alittle

4, few

Correct Answer :-

o these



20) Choose the appropriate conjunction for the given sentence:

He did not want to go to the shop ____ his brother forced him to go with him.
1. despite

2. since

3. but

4, or

Correct Answer :-
e but

21) Choose the appropriate option that rewrites the given sentence in its passive voice.
They offered me a job but I refused it.

1. The job that was offered to me, I refused it

2. Job was refused by me that they offer.

3. I was offered a job by them but I refused it.

4. A job was offered to me but I refused it.

Correct Answer :-

« A job was offered to me but I refused it.

22) Choose the appropriate tenses to fill in the blanks in the given sentence:

I cricket now as I with an accident last month.

1. am not playing ...met

2. haven’t been playing... will meet
3. will not be playing... should meet
4. don't playing... meeting

Correct Answer :-

« am not playing ...met

23) Choose the appropriate tense to fill in the blank in the given sentence:

Why are your hands so dirty?



Well, I in the garden.
1. work

2. worked

3. have worked

4. have been working

Correct Answer :-

» have been working

24) Choose the most suitable pronoun for the given sentence:

The police finished ______investigation.
1. their

2. his

3. its

4. our

Correct Answer :-
* their
25) Choose appropriate articles for the given sentence:
boysin _ red jerseys are playing  good game of football.
1. A... no article required... the
2. A... the... no article required
3. The... the... a

4. The... the... no article required

Correct Answer :-

e The... the... a

26) Choose appropriate article for the given sentence:
Would you like apple?
l.a

2. the



3. an

4. no article

Correct Answer :-

27) Choose an appropriate modal for the given sentence:

I don't know why she didn'task mehowtodoitasI____ have helped her.
1. must
2. might
3. could

4, should

Correct Answer :-
e could

28) Choose the option that best explains the highlighted expression:
In today’s hard times it is very difficult to make ends meet.

1. meet family needs

2. survive

3. make enough money to pay expenses

4. prosper

Correct Answer :-
e survive

29) Report the given statement correctly:

"Would you bring me a cup of coffee, please?"
1. She asked for her cup of coffee.

2. She asked me to bring her a cup of coffee.

3. She asked me to a cup of coffee.

4. She asked me for a cup of coffee.



Correct Answer :-
» She asked me to bring her a cup of coffee.

30) Choose the right tag:

Nothing is ready for the new assignment ?
1. is not
2.isn'tit
3.isit
4. ain’t not

Correct Answer :-

Topic:- General Hindi(L2GH)

1) 9T T4 § FiT el

YA "X T T GATeAT?

Tal W, Fal W, ToT9T

@Y gu = §

a3 W AT @R

# gah F F R

a 3Ua F o & ¥

fraet ruraelr faRrelt?

Sit gar 31 3w Foi F

Fafar # R, W F AF

goThr e o o #¢

31 W FAaT 0F T151

3YYFA ISHY F YGHT Al q&F S a1 WA FT 3ca] TASTI
weeT: & Hr FIT FTOT 872

1.3 @ IS e

2. 39 FHUT & Flegd Al 3Tl glell H R Fold H IS
3. 3 FUIN & dlegd H AT gl H oo T A5



4. 91 H AL

Correct Answer :-

o 3E U & Hlegd & HIA gl #H ol W >
2) ¥ AT ¢ Fe Sled

YA BT FHT HT GAAT?

Tel W, Fell W, garder

@t go 1@ § e

a3 FNR AT T E

Fi gt # ¥ Rareh?

g 3yae & S &

fraet fruraelr fARmel?

St grar g1 W FO A

o # W, W & 15

gt e e e W

3T X HiAdT T TS|
39T YGIIRT T IGHF A & A aTel T FT 3ca} qaqrsv|
Ue: Tl T AT a1 872
1. SR ol

2. hdel ST

3. shael TRrel

4. el HTOT

Correct Answer :-

o 3RFT T



e el faRmeh?

St gar g1 3w Hoit &

Iafa # R, WS I35

gThr e o R #¢

g U HAdT Th 15

3YYFA ISHYT T YGHT AT qF S a1 WA FT 3cad TAZTI
weer: @Rl & few Fr 87

1. gg@r

2. €Yol

3. §FYeet

4. 39
L)

Correct Answer :-

3 YT AT Th TS5

39T YGIIT Y YGH A & S gl T FT 3ca} qaqrsv|
woeT: 3N #Y g1 Fr IqAT Fwd f 78 82

1.3l &

2.3 § NG T

3. %ell &

4. 9l 4



Correct Answer :-

- TH /PG A

Tal W, Fal W, ToT9T
@Y gu = §

a3 FNR A T E

# gt # ¥ Reareir?

g 3uae H e & #
fraet ruraelr faRrelt?
St gar 51 3w Foit F
Fofer # W, W & 15
geThr AT o foRa X
3 W HfAdT T T91F|
39YFA ISHY T YGHT Al G e I WA FT 3ca] TASTI
weeT: draraelt T 87
1. W @

2. hael &t I gal

3. %hdel Tk AlgR

4, hddl 3T &I 3cHd

Correct Answer :-

o 3WIad T



Sit gar 31 3w Foi F

FFfa # W, W o I35

geThr e o o &%

3 U HAdT Th 15|

3YYFA TSI T YGH AT qF S I WA FT 3cal TATI
weeT: ‘AW HT IIgardr F41 §?

1. s1fefa

2. hdel ATAH

3. shdel digel

4. qfeet 3R AeeTd =t

Correct Answer :-

Tel W, Fel W, gardr

@Y gu @ §

a3 TR AT TR

Fi gt #F ¥ Rareh?

g 3Yge A e &

e et faRred?

St grar g1 W FON A

o # W, W & 15

gt e e e

3T X HiAdT Th TS|

39T YGIIT T IGHF A & A aTel T FT 3ca} qaqrsv|
wee: WA Fa1 # R W | Ffaar Rger awar §2
1. 3Ed W

2. 39ae] 9

3. 309 FHUT |

4. el |

Correct Answer :-



Tal W, Fal W, ToT9T
@Y gu = §

a3 FNR A T E

FlT gt #§ F Rarelr?

g 3uaaT H e & #
et draraelr faRrelt?

St gar 31 3w Foit H
Fafer # R, WS AF
geTehr AT o o+
3 W HfAdr tw T91F|
39YFA ISHY T YGHT Al G S a1 WA FT 3ca] TABTI
WRA: 3UaT A IT FAT &2
1. 3987

2. foar

3. P

4. Jcag

Correct Answer :-



IS # W, W o A5

gThr e o o #¢

3 U HAdT Th A5

3TdFd YA N YA A I S Tl 9T FT 3ca} qaq1sC]
geeT: ‘O FT qIigard) #4182

1. 3OS HT

2. hddl 9Td

3. hddl Yeold

4. Shael qoT

Correct Answer :-

o 3WUFd T

10) T AT § FT el

YA BT FHT HT GAGAT?

Tal W, Fel W, garder

@Y gu @ § @

a3 FN AT @R

Fi gt # ¥ Rareh?

g 3Yge A e & ¥
fFaat e forrelt?

St gar g1 3w Foit A

I # W, W & A5

goreh AT oRE @ &

3T WX HiAdT TH T3]
39T YGIIT Y IGH A & A gl T FT 3ca} qaqrsv|
9ol ‘ool & FIAT a9y &7
1. 3TEISTel

2. gl

3. 3aiTell

4. 309

Correct Answer :-

o T



11) deT AT § FT Sl
YA BT FHT HT GAAT?

Tal W, Fel W, ToTdT

@y gu @ §

a3 N AT @R

F e #F ¥ Rl

g 39ga ¥ ST & ¥

et ruraelr faRrelt?

St grar g1 3w FU A
Fafar # R, W F AF

gThr e o o #¢

g U HAdT Th 15|
3YYFA TSI T YGHT AT qF S a1 WA FT 3cal TARTI
vee: fAvrel ¥ Far arcad 27
1. & RH

2. sfrerr 3 digdar

3. 9 3R |9l @ 3remer

4. grerm

Correct Answer :-

o oOrr 3R @Il F 3reer

12) FT AT § FT Sl
YA B HT HIA GAAT?
Tal W, Fal W, ToTdT
@t go @ § e
a3 R A T E

# gt # ¥ Reareir?
g 3UaT H e & ¥
e et faRred?
St grar g1 3w FO A
Iafer # W, W & 15



gThr e o o #¢

3 U HAdT Th 15

3YYFA ISHY T YGHT AT q&F S I WA FT 3ca] TASTI
wRaT: Hiaar 1 FAEE ey FT ¥72

1. 3WFd

2. %had O

3. %dd 9T

4. Fadl FHIA

Correct Answer :-

o 3WIad T

13) T T § FT el

YA BT FHT HT GAGAT?

Tl W, Fel W, gardr

@y gu W@ §

a3 N AT TR

Fi gt # ¥ Rareh?

g 3Yge A ST & ¥

fFaat drarae farrelt?

S gaT 3 3 Fo A

I # W, W & A5

goreh AT oRE @ #¢

3T X HfAdT T TS|

39T YGIIT Y IGHF A & A qTel T FT 3ca} qaqmsv|
veeT: SitEdl @ 3aa @arer Fgl faE e § 2
1. 39U Halr

2. hdel HGH-FGH T
3. Shdel Foll W
4. had Tl W

Correct Answer :-

o 3WUTd T



14) dT AT § FT Sl

YA B HT HA GAAT?

Tal W, Fal W, ToT9T

@y gu @ §

a3 TR A T E

Fr gt 3 3 Rareh?

& 39aT ¥ ST & ¥

fraet fruraelr faRrelt?

St grar g1 W FO A

afer # W, W & 15

g Qe @ @ W

3 W FiAdr TF 15|

39T YGIIT Y YGH A qF A gl T FT 3ca} qaqrsv|
YRS g T YAIGATT FAT AET 87
1. STl

2. dTgel

3. 3R
4. JGOT

Correct Answer :-

15) 3o Rt gefear dt smaw F afdwir dr aET 9@ AT ¥ vF BT TR FURER IAF G A
ol gdfer F A S Jgt RAY T @ g @R w1 §, 3HeT FRr 9% ¢ T aed & 9w ow
Feft A ST a1 @ U 3 AF FE I AEHT o7 ¥ fFoqw § 77 EyE A # 38 W aeen #
AT FIAT IT, ST TEIT: %ﬁmmmgmaﬂﬁaﬁlﬁmm#aﬁﬁraﬁmﬁmwa
mma’rmmm F qE AF HIAR SR T ¥ Al Ig 99 B & B v=fed €,
mm#aﬁnﬁﬁmﬂmmmaﬁmm#a@mgmﬁ;ﬁﬁwmmm
TEahT § 3R eeE A 39 aﬁamﬁmmmlﬁﬁvwmﬂmﬁmmmma
Wtﬁr&# ammmaw

39T AGHA FT GGHT AT q& AT YT FT 3 qABTI
we: ‘Hg &1 gAgardl F4T gRm?

1. gaoT

Z.W

3.3 88T

4. O



Correct Answer :-

. g

16) 3@ &t gefeat o e & sftwnr dbr aEY 9@ v A F BT gHA qURAR 3A9F gk Ay
ol g w A S 7El Y w7 @ AT g o @ §, 3w FRoT 3% R wed & 9w o9
Feft ¥ Srar o1 @ 9T T IE FE I AEHT &d ¥ F q@ ¢ T qEUE A A 30 0 awen #
qTd FIAT AT, ST TEI: %ﬁmmmgmmmﬁlwam%mﬁmﬁmwa
ST AT @ e FIAT O, TH HE W AR SR T 0 Al I a1 R A et wafaa ¥,
m:ﬁm#aﬁsaﬁmmﬁamm&ﬁ%m#aﬁmgm%ﬁwmmm
qEahg § 3R TeeE A 39 aﬁamﬁmmmlsaﬁcmm#m#mmmma
mma aaianﬁawamg’rm?

3YYFA TEATA FT GG AT T AT YA FT IR AA30I

gea: ‘TRt dT T @Y FAT? ufFd H FH UFR T T T2
1. GrYROT areFy

2. dhRIcHS AT

3. UReAdTdeh dIsrd

4, 3'ild\'{{-lt\ﬂ°h CIES

Correct Answer :-

e YRedldeh dlad

17) 37 =t gefat df 3w & sfdwir @ et 9@ AT 4 F R g wuRaR 3aF g A7
ol g w A St wEl Y w7 @ T s o T §, 3w FRor 38 ¥ R awed & 9w o9
Feft A ST o1 @ yr: 3 AF FE I AEET a7 ¥ R oo ¢ Y YOS A A 3@ Wi qwer F
qIT FIAT U1, A TE: %ﬁmmmgmaﬂ?hemﬁwhma:aﬁﬁraﬁmﬁmwa
mma’rwmm TF 9E AF HIAR SR T ¥ Al Ig a9 B & B v=fed §,
mmﬁaﬁﬂﬁvnﬁammﬁmm#WHmwgmﬁ?ﬁfrwmmm
TEahT § 3R TeeE A 39 aﬁamﬁmhmlﬁﬁvwm#m#mmmmé
W%—&# a&hﬂﬁmms‘rw

39T AT FT GGH AT q& AT YT FT 3 qASTI
YRET: @S TA! ST HTST HT FAT ATTaT UT?

L $TH & FI5 6

2. 3G-TTSTell T Jelale

3. Glld(ﬂl-dgslcl*{l 2l 3'|°1d|d\

4. FE-HETRT F1 3Heare

Correct Answer :-

o fEr-Agrall &1 3efare



18) 3o faat gefRar dh amr & sfdwir ahr TR 9@ AT A F R TR FIRAR 3AF FAT A
STl gefer B A St FBT AT T F AT qarR W W@ g, 39T FRT 97 ¢ B aeed & 9w ow
Feft ¥ Srar o1 @ 9 T IE FE I AEHT &d ¥ F ¢ T qEAE A A 30 0 aen
a1 HIAT AT, S TG RE-ARERT 1 Heqare g3m FCr A B e F H oy B 5w A 39 9w @
ST AT @ FET AT U1, ‘TH AE dlF HYAR G Fod W& B I8 97 Fh & Paeh vafea @,
mm#aﬁwﬁtmﬁammaﬁmm#Wmﬂgm%ﬁﬂwmmm
qEahT § 3R TeeE A 39 aﬁ%maﬁmﬁmmlﬁﬁvaamﬁm#mmmaﬂa
mma aaimzﬁawamg‘rwv

3YYFA ITSATA FT TG AT T AT YA FT IR qaA130I
geaT: geler &1 3 Fr ghar €2

1. @l

2. Geall

3. Sl

4, f&am

Correct Answer :-

19) 3@ Rt gefar o m&m#aﬁm&raﬂwwaﬁmmwﬁmmmm ‘geler #Y
LG aﬁﬁ#ﬁmﬁaﬁw#a&iﬁwaﬂmmm , 3HHT FROT Ig ¢ & %89 & 9w o«
Feft ¥ Srar o1 @ 9 T IE FE W AEHU &d ¥ F %m’?am-w##mmmﬁ
qTd FIAT 4T, A TE: %ﬁrmmmgmaﬂ?ﬁzmmW$maﬁmﬂmwa
ST 4T A FET AT o1, TH 6E NF HUAR G ST O oA’ qg AT Ry # Fraeh wataa ¥,
mm#aﬁlwﬁvmmmaﬁmm#@mgmﬁ:ﬁﬁwmmm
qEahT § 3R TeeE A 39 a&i?%maﬁmmmlsﬂﬁvawm#m#mmmma‘
gwﬂtﬁr&a} Feferet AT AT @ FA

3YYFA ITCATA FT IGH AT T AT YA FT IR qA130I
YeeT: 6T H qien HroT fRwdhr AET o wela gl 87
1. RIsg &r

2. SRAITRYT &y

3. HIfgcThRT &hr

4. Iecd

Correct Answer :-

20) 31 feat et o smwr & ftwnr ar AR 9@ AT A F BT gFS FIRAR IAF g
Sl et w A St gEl W w7 F AT g A @ §, 3uH FROT 77 ¥ B T F 9w o9
Foft A Srar a1 @ I IF FE W JERA &a & F gelemdt § Fwre qe-uw d A sa@ @ qiwen
a1 HIAT AT, St TG RE-AGERT F1 Heqare g3m FCr A B e F Hfay F 5w A 39 9w &
ST o1 & FFT AT AT, TH A W6 IR &R Fed W 3 4§ @ Rl A P y=foq g,



mmﬁaéhsqﬁvﬂmmmaﬁmm#megmﬁ?ﬁwmmm
TEahT ¢ 3R eeE A 39 aﬁamﬁmmmlﬁﬁvaamﬁm#mmmma
wtﬁr&:} a&hnﬁawm?ra-‘m?

39T AGHY FT GGH Al q& AT YT FT 3 qABTI
Ye: Iarg e H ‘I FAT 87

1. FgIaT

2. 398

3. 9cqT

Correct Answer :-

21) 37 et geRRat o amwr F ftwir AT AT T AT A F B g FIRAR IAF g
Sl gdfer ;Y A S Jgt Ay T @ g @R e W@ §, 3HeT FRoT 9% ¢ aeed & 9w ow
Feft A ST a1 @ yrr: 3 AF FE F AWHA o7 ¥ fFae g F? qEUE A A 390 O given F
I FIAT AT, S TEI: %ﬁmﬂmmganwaﬁ%ﬁnﬁw#aﬁﬁraﬁm#mma
GI'IT-ITQIT?-ﬂﬁTEF{T-IT?JT % HE A HIAR SR T X Al Ig 919 R & S v=fead €,
mm#aﬁlﬁﬁvﬂmmmaﬁmm#megmﬁ:ﬁﬂwmmm
qEahT ¢ 3R eeE A 39 aﬁamﬁmmmlﬂﬁvmm#m#qgammma‘
Wtﬁr&fr amawmaw

3YYFA AT FT IGHT AT TS AT YA FT 3R T80
WRST: HTHH F @l TEAT g1 W Fgl gk T 4?7
1. 3q

2. qIee

3. {9 WX

4. ITEX

Correct Answer :-

22) 37 feat gefat ol 3w F ftwnr AT AT T AT A F B g FIRAR IAF g
Sl gdfer ;Y A S Jgt Y T @ g @R e w1 §, 3HeT FRT 9% ¢ T ¥ 9w o
Feft A ST o1 @ yrr: 3 IF FE I AWHT o7 ¥ A g T UEUE FA A 390 0 g F
qTd FIAT o1, ST TEIT: %ﬁrmﬂmmganmamfawnmaimﬁmﬁmwa
mm?ﬂﬁrmm % 9E A HIAR SR T ¥ Al Ig 919 R & B v=wfea €,
mm#aﬁlaﬁwmmmaﬁmm#megmﬁ:ﬁﬁwmmm
qEahT § 3R e A 39 mﬁamaﬁmﬁmmlaﬁvaﬁmﬂm#qﬁmmma
Wtﬁs—&# aemzﬁaar{m?rw

39gFd AGHY F GGH AT G AT YT F 3 qAB0I
WeT: ‘3T’ FT GATIATN FAT TgT 872



1. 8H
2. el
9
3. H76

4. fagR

Correct Answer :-

23) 3 @t gefeal o smwr & ftwnr ahr aER 9@ AT A F B gFS FIRAR 3AF g
aTelt| ‘gfer B A ST FBT AT T F AT q@R W W@ §, 39T FRT I7 ¢ T Red F 9w ow
Feft ¥ Srar o1 @ 9 T IE FE I AEHU &d ¥ F q@ g T qEUE A A 390 0 awen #
qTd FIAT AT, ST TEI: %ﬁrmaﬂmgmaﬂ?ﬁzﬁlwm%maﬁmﬁmwa
ST AT A el FAT o1, TH HE A AR R T 0 Al I O R A Fraedt wafaa ¥,
mm##&naﬁmmﬂammaﬁmm#megm%ﬂﬁwmmm
qEahT § 3R TeeE A 39 aﬁamﬁmmmlﬂﬁcmm#m#mmmma
mma aaianﬁawamg’rw

3YYFA TEATA FT GG AT T AT YA FT IR AA30I
WeeT: ‘HHAT HT AT F41 gem?

1. 3 EHSE

2.7 § FIg QT

3. 3T

4. §HT

Correct Answer :-

24) 3 Rt gefeat df 3w F fdwir dhr aE 9@ AT A vF BT TR FURER IAF G A
Sl g w A St wEl Y w7 @ AT g o @ §, 3w FRor 77 ¥ R awed & 9w o9
Feft & Srar o1 @ 9 T IE FE I AEHT &d ¥ F q@ ¢ T qEUE FA A a0 0 awen #
I FIAT I, ST TEIT: %ﬁnmmmgmaﬂ?ﬁeﬁlﬁwhma;aﬁﬁraﬁmﬁmwa
mma’rwmm TF 5E W AR SR I 8 Sl Ig a9 R & S =g &,
mm#aﬁlaﬁaﬂmmmaﬁﬁlm#megm%ﬁﬁwmmm
qEahg § 3R TeeE A 39 aﬁamﬁmmmlwﬁcmm#m#mmmma
W%—cﬂ} aaiam“féwam?rm?

39T AT FT GGH AT q& AT YT FT 3 ISV

W ‘TH g i IR Geeit oo W e ufea fFa omwr & seaf@a 872
1.3¢

2. ST

3. 3735



4, fgér

Correct Answer :-

25) 377 o=t gefeat o m&m#aﬁm&raﬂwwaﬁmmwﬁmmmm ‘g Y
ST aﬁﬁ#ﬁmﬁaﬁw#aﬁwaﬂmmm , 3HHT FROT Ig ¢ & %89 & 9w o«
Feft ¥ Srar o1 @ U T IE FE I AEHU &d ¥ F a@ ¢ T YEAE A A 30 0 aven F
a1 HIAT AT, S TG RE-ARERT 1 Heqare g3m Fcr oA B e F HAy A 5w A 39 9w @
ST AT @ FET AT U1, ‘TH AE dlF AYAR G Fod W& S I8 a1 Fh & Paeh vafea @,
mm#aﬁlaﬁvmmmaﬁmm#a@mgmﬁ:ﬁﬁwmmm
TEahT § 3R TeeE A 39 aeia*&maﬁmﬁmmlsmﬁvawa:sﬁ#m#qﬁmmma
WQB_&ET Feferelt AT AT @ FA

3YYFA TSATA FT IGH AT T AT YA FT IR AA180I
weeT: Hfafd &1 faaer ereg &am g

1. HEATT

2. 3T

3. 3Efafy

4, 3nfad

Correct Answer :-

G EE

26) 31 el gefeat o smwr & ftwnr ahr aER 9@ AT A F B gFS FIRAR IAF g
aTelt] gefer B A St FBT AT T F AT q@ER W W@ §, 39T FRoT 97 ¢ B aRed F 9w o
Feft ¥ Srar o1 @ 9T T IE FE W AEHU &d ¥ F ¢ T YEAE A A 30 0 Fven F
a1 HIAT AT, S T RE-ARERT 1 eqare gam FCr oA B e F Hfay F 5w A 39 9w &
ST AT @ FET AT U1, ‘TH HE dlF AYAR G2 Fog W& S’ I8 a9 Fh & Pash vafea @,
mm#aﬁlsﬂﬁtmmmaﬁmm#@mgmﬁ:ﬁﬁwmmm
qEahT § 3R TeeE A 39 aﬁ%maﬁmﬁmmlwﬁvmmﬁm#mmmma
wma Feferelt AT AT @ FA?

3YYFA TEATA FT TG AT T AT YA FT IR qaA130I
geeT: ‘ST & T AR §?

1. Gehod ofell

2. ST

3. 3T

4. Blehall

Correct Answer :-

o HHeT ofedl



27) 371 Rt gefat ot 3w F ftrer o aeY T AT A wF B gHA qORAR 3AaF g Ay
Sl gedfer F A St JgT Y T § T @R W W@ €, 3HeT FRT 3% ¢ B aeed ¥ 9w ow
Feft ¥ Srar o1 @ 9 ¥ IF FE I AEHU &d ¥ F o g T UEAE A A 390 O qiven F
qTd FIAT o1, ST TEI: %ammmganmamﬁmmﬂ:maﬁmﬁmma
mm?ﬂﬁrmm % qE A HIAR SR T ¥ Al Ig 919 B & S y=wfed €,
m:ﬁm#aﬁsvﬁvmﬁamméﬁﬁlm#n@mgmﬁﬁﬁwma@m
qEahT § AR T F 3 g weg A uws foAr anl sufAv o wE A ywww A gw S ar A @
Wtﬁr&# et e AT g e

3YYFA ACATA FT IGHT AT T AT WA FT 3R qa@180|
weeT: ‘qRE & F41 aeud § ?

L g8 & PS5 QT

2. 9IRAR & BISHT

3. 9RAR & @1y

4. ¥fdarR

Correct Answer :-

« JRAR & &I

28) 377 Rt gefeat o mm%aﬁm&raﬂwmaﬁmmwﬁﬁmmm ‘g F
ST aei#a##aﬁmﬁﬁhwﬁamammw , 3HHT FROT Ig ¢ & %ea & 9w o«
Feft A ST o1 @ yrr: 3 AF FE I AWHT o7 ¥ fF ae %w’?'aw—m:ﬁf#mwmﬁ
qTd FIAT o1, S TEIT: %ﬁmﬂmmganmamﬁwnm#mﬁmﬁmwa
mm?ﬂmmm F HE A HUAR SR T X Al Ig 919 R & B v=wfed €,
mm#aﬁnﬁﬁwmmmaﬁmm#megmﬁ:ﬁﬁwmmm
TEIRT § 3R eeE A 39 mﬁamaﬁmmmlsﬂﬁvaﬁmﬂm#q@vwmma
WW# aemzﬁa'ﬂmg‘rw

3YAFA ST FT IGHFT AT TS AT YA FT 3R T80

YeT: AW, T¥ed W YE-YE A 57 711 F a1 Fyar ar?
1.3¢

2. §TaeT

3. 373rSiT
4. fger

Correct Answer :-

29) 377 Rt gefeat ot e F ftier dr AT T T A F B gHA FORAR 3AF g A
Sl gdfer ;Y A S JgT Ry T F T @R W W@ §, 3HET FRoT 97 ¢ T ¥ 9w oe
Feft ¥ Srar o1 @ 9 ¥ IE FE W AEHU &d ¥ F o g T UEAE A A 390 O given F
I FIAT o1, ST TEIT: %ammmganmamﬁmmﬂ:maﬁmﬁmma
mm?ﬂﬁrmm % HE A HIAR SR T X Al Ig 919 B & S v=wfed €,



mmﬁawsqﬁvﬂmmmaﬁmm#megm%ﬁwmmm
W%sﬂrmﬁw aﬁamﬁmmmlsﬂﬁvwm#m#mmmma
FEH Iod & a%hnﬁawm?rw

39T AGHY FT GGH AT q& AT YT FT 3R ISV
U : AWH T HINT HHr d?

1. SYAGTN HTWT

2. G2 i &

3. 9gd 3% qEah

4. Tacer rem

Correct Answer :-

. ag?raaﬁmmﬁzr

9

30) T T[T S Sigd!

3T TR BT HRT GAT?

Tl W), Bl UR, WO

foay gu va+ € A

T3 AN TAIETR

BI9 @it 7 3 fearettz

99 IUa- ® Jar &t g

foam diurad Rtz

it ghar 37 ST HUN B

G H WR, WA IS

! T fFRe FRa

§ W ST T 9155 |

ITdad Ui B UgH 19 YR W1 a1 WA BT IR Ja1se|
wy: AHSI T TPy TR - Pl faareht 7S o1 € 82
1. 39qe H

2. 3TThIAT H

.@dr #

4T H

Correct Answer :-

e 3Uad H



Topic:- HINDI (HIN)

1) Heaiwa fre i afFa aur FA, 396 FAAT 3R sreeAr w1 ador )
I AT T Fye fhaer ¥ -

1. AN 3R e

2. ATCE

3. gsay

4, digeld

Correct Answer :-

. A 3R fa=an

2) ‘qfea N & A FES g@RT W Py 32
1. AT A

2. AAGY 2ATH el

3. TG e

4, gRer ago

Correct Answer :-

« Wdigary gl

3) TF & F&T A FI$ O YEY AW FT § AN FE 3Gy AW FaT § A 75 gy §

1. Tl &1 faeurd

2. 39T U9 A H Aewrd
3. JafFaes faffeetdr &1 eerd
4. 3FAROT TF T @1 fAeud

Correct Answer :-

4) FRITET #§ W T T H g T gRawr § [ T § @ Fed &l
1. 99 ISEeX
2. 37dh A



3. Slfdsh e
4. a1 TaTex
Correct Answer :-

« Aasd T

5) freror # gsrTEATN FAR T wHA ¥ -
1. 3 ol

2. hddl selh-aIs

3. haol YISIYEAH

4. shadl AT

Correct Answer :-

« 3T ol

6) frator faftrat &1 yAlor QA aFa J=at i T a@r F1 @AY g v TRE ?
1. 3T ol

2. hddl HISATS

3. shael FfeAT

4. shad s

Correct Answer :-

o 3T FH

7) wavydA Fw Rgae & afFa o 1 @ afecy F1 F@of o FEr ar?
1. STAHEART TJdCT

2. AEHIARIIUT STl

3. 31w

4. g FThcATT
S C

Correct Answer :-

. 3R

S)WWﬁmm‘wm%?



1. YA el
2. HERATT 37rdTel
3. RRIgHeTar g

4. Beraa

Correct Answer :-

9) d@= # fFw THR A reEfRar g § -
1. 3RFT T

2. hadl Il

3. hdol arad Tedl

4. hael A Reg

Correct Answer :-

o IWIFT Tl

10) fRgarerd # 9 F Uil Y cgavwr & fAw @ = o7 FW gER &1 99 AT FIean?
1. Aol o

2. ATFAT I

3. R o

4, grAT 99

Correct Answer :-

o U UF

11) g1 & FlA-W fAdwar WA aes 6 872

1. XA AAlesh #H eafar 3R Usg & YHW AreT g
2.3 AAesw H e & 9T g g

3. X3 Alcsd F g I AT HdT 181 gl

4. 33T dAreew F Gl AT+ AEr BT Bl

Correct Answer :-

- 3AT Al A eafa 3R e & YHT T g &



12) 3reefl MTEATEAH & 0T ¢ § -

1. SellcHehdl

2. BET # TSIRIMET 3ceed el

3. 41T &7 feForse glaam

4, GFQUT UISIUHHA AU G & FALI Brell
Correct Answer :-

o HINT &7 fFerse g

13) ‘Iraefy forw @ (3wemmam) #r el 872
1. 9igAT @

2. TSTEATAT

3. 9gTST TR

4. qdf gy

Correct Answer :-

o gdt &

N

14) ‘wAfgen @ufFastor W A@a @ey Fa Aot & 3mdeme?
1. 3% Heg & Feaftd

2. 3R TRET @ HFETSA 8T

3. QAT Hee & Foefed

4. Afger & GFafAd

Correct Answer :-

15) g Aot & ey R A 3k difas Rias @ goa @ &2
1. AU ey

2. TAeAvUTTeAs faeer

3. JUIATCH® folaer

4. [qaRTcAs faser

Correct Answer :-



16) ‘YOI FEET FUwT fFW YFR F 99 # GgFd gar 7
1. ST 99

2. gt 9

3. B #F 97

4. faamaa

Correct Answer :-

o BT I

17) P9 Beg % & YA WO & YYA IR WO AaT T97 A7 ) =TT Ieamem & @ &
1. GSh Tog

2. BT Tog

3. GG Bog

4. Hidd Bog,

Correct Answer :-

18) sIRdwg & cAfddca # wahsya IR #AF ol g Ml 3 sfogrw ufiey g & derer
3R Freft & gy @u AMureds F 9F ¥ F S A TN AT Tk FAR WA F HTARA
¥ 7fg g A IS SufAAerErE F FART FA F FeEar g A O 5Rdeg A 39
3ufderare & Rvqy dafe sefia dar A1 3 el 8- Pl 7 e & Fcal #
yaIRad X W IR oF AR 399 InfAemer TR a1 @ qEdt AR 3 FFE Sear &
WY THIHd @A N GTAAT| IHedfddy a7 w3

Iudad ufvede &1 yer - fr U vy «1 I« fafaw:
AIT F RT AT qg ‘Ieafaer § FT AT 372

1. faRIedr aqor

2. gflcy

3. AT

4. 3ufAderarg

Correct Answer :-



19)m$mﬁmmmmﬁeﬁlasﬁmmm¢mm
mmﬁa:mlévma;wmaaﬁwaﬂmaﬂmwarm
alaﬁm#mmﬁﬁamaﬁwmﬁmwmaﬁmﬁ#w
sufderare & Rvqy dale sefld dar A1 3 el 8- el & e & Fcal #
umﬁaamﬁr&mﬁwaﬂwaaﬁmfﬂmwmmﬁqaﬁaﬁﬁﬁwm%
WY THIFT g1 T &A1l Feafaie 307 F3 I

Iudad ufvede &1 yer - fr U vy «1 I« fafaw:
TSI & IHTER G F FloT-A1 Fhea Bar an?
1. ATASATT FERR

2. 31H Joediay &

3. 3% IfFded H HaFhsud AT

4. 3ufAdemEe @ TG g & Tgrdr

Correct Answer :-

« 3ufademare & Tad 8l & g1 adr

20) #Rdwg % AfFded H FFhsya 3N #AF sl g8 A 3 sfaerw YRy efeg & Fore
mmﬁﬁ;m@m%wmasﬁwaﬂmﬁwﬂw*m
ﬁluﬁm#mmﬁa‘amﬁaﬁwﬁam#mmaﬁmmﬁ#w
mﬁﬁem*ﬁwuaammmﬁlammmﬁmﬁ#m#mm
TRRTE N W1 IR TF AN 3o MR TR AT A g I 3 ST A
T THIFA gt T &THAT| Heafae 307 F5 I

Iy ude ol UgHe I iU T Uy &1 I fafau:

I F HTAX ARAeg A frad ey dais e dar #ir?
1. Fpcdl &

2. BFhgYsl R AT &

3. AMASCT HEPR &

4. 3ufaAderErG &

Correct Answer :-

« 3ufadeEE &

Zi)m?ga:mﬁmaﬁrmmséemasﬁmmm%aem
ﬁtmﬁ#ﬁaﬂrévﬁmmz#w#ﬁaﬁwaﬂmaﬂnﬁm?#m
muﬁm#mmﬁa@maﬁwmﬁmmmam#w
3ufderare & Rvqy dafe sefia dIr #n 3 Ioelt 8- Pl 7 e & Fcal
mmwumwmmm—qwmmmmwmma:
Y THIFd g T 4THAT| Heafay 397 F§ 9

Iudad ufvede &1 ygr - fr T vy +1 I« fafaw:



Y& T 3T ddw dfow
1. Reg, &M Sfael FEY

2. RcIg, T FHidcd

3. dUTREAdT 3R #Rdeg

4, HEPR 3R HRdwq

Correct Answer :-

22) RAwg & AfFded H FFhsya 3R A o8 g8 A I gfagrw yRgy efee & @
3R Freft F 9fliqy @w Aurede F 9F ¥ S A TN AT Tk FAR WA F HTARA
¥ 7fg g A IS SufAAerErE F FART FA F FEar g A O 5Rdeg A 39
3ufderare & Rvqy dafe sefia dar A1 3 el SXd-d Rl 7 e & Fcal #
yaIRad A W IR oF IR 399 Ao TR a1 & qEdt AR 3 FFA S &
Y THIFA g T 4THAT| Heafay 307 F§ 2

IuE URwde B UgH I T T uy &1 I fafau:
ARAg & SAFAeT H FiA-H ) RAYAW 75f qar§ 7§ &2
1. aTerde & 99 &

2.4 werhs A AEH F S gU A

3. 3/DG & 9 ¥

4. 3UTRIIETE & Rreey SRE ST SO

Correct Answer :-

. a‘mﬁﬂﬁﬁﬁﬂ%g@ﬂ

23) 7§ YU HEF ZGRT F1 AT § -AC I # & el &7 & fAaul &1 gorerer gam § 9
afed f ol Rear i 3977 81

1. fasieg wras

2. §STY SATe; gfaaar
3. TG e

4, 3. NG

Correct Answer :-

o BT TG Efaady

24) TF =S FATOF 99 & e & @ sia-dr Q{Qwae = aiike?



1. TSETAT, FAT IR Hidcd

2. AiSi=adr, ggeddr 3R fasear

3. 3Usicd, dLATcHASdT 3 S=TRerdr
4, §1TT, SgTeOT AR grfR

Correct Answer :-

. HiSeadr, ggeaar AR fArsear

25) st gerder (Ra THaRaaee # w9 Fos § 39 e & @ Sla-ar ad ¥
1. frfSshetrTeRug

2. SIRTRTUZ

3. grelh1vs

4, TAUITUHIVS

Correct Answer :-

26) M & a§ IFTA A FlF-ur JEFR 87
e ug T, get R Fre |

R g w7 w1 R amem

e Mg whel @ AR |

e arelt gwvar a5 Sl ||

1. dICHT 37T

2. TAHTGAT 3R

3. G¢g 3R

4. 3YHAT 3Tl

Correct Answer :-

. QHTEeT ePR

27) wif@F AWIFT 1 SqrEI0T AL § -
1. 3cTTaT

2. UF-oI @A

3. ¢l quiel



4, el GeATAT
Q O )

Correct Answer :-

28) 3itqaiie wal & ‘gar for@en F4t srfaarr 872
1. 3Mpse A & T

2. Fgeddr fle@= & faw

3.969 & faw

4. ST Follae & fav

Correct Answer :-

. HeH & foT

29) T R FT GEA TWOT 7 -
1. Gofell

2. 9g=TT

3. Srefer

4. forgar

Correct Answer :-

30) st fRYRTOT F FAeATwA HY ATTRIFAT TSl B
1. 3T ol

2. hdel BET ST FFBAAT I SAleded H

3. Shael BN $I &THAAT AR FASIRAT T Sl H
4. shaol TRAGTOT UThaT T AHeT T THTAT TATd H

Correct Answer :-

o 3WIFd T

31) e Ryator & e F AU g@wT -

1. 99T @@ & &7 AT 91T gl



2. 9T Ar@er #F 3TERAT g

3. 9T drEe F wfoars gidr gl
4, yT Pr@ar 7 3™ gAY Forar B

Correct Answer :-

o I A@T HF FA GAT F97GT B

32) 3T 3qERoT ¥ -
1.3 § PIg 7T

2. TRY-HcT AIHAT
3. TT HAY

4. Hcq GIAIN

Correct Answer :-

o 3y AT

33) FUHR YHAG T FeH g8 @ &y 7 F gaw an?
1. dIRH

2. Sellgldle

3. TR

4. Al

Correct Answer :-

34) gueH F AW ST aTer TISEFIOT GF FT HA 3G FAT AT 87
1. Hifadt &1 gfdarg e

2. 33X AT

3. sfdgra

4. [aAT9eT S

Correct Answer :-

o Hifaat &1 gidarg e



T HITNT T AT FF FA §?
1. 3UUF Halr
2. hael AT
3. hael for@e
4. Hael St

Correct Answer :-

o 3T T

36) fArafaf@d & & 5T Beg & YcA® IIOT H HAW: TH HIU,UFH HITOT,TF 310,31 3T,
3R @Y 7% g1 § qur @® e Uil g -

1. AGRledl Teg
2. ASHTNON Bog
3. RIERol &g

4. AT T

Correct Answer :-

37) fawer ufFaat & sl a1 w7 o1 B2
dg 3ATdr ,

al g& Fool F I ISdrT
9 W 37T |

¥e dis gt fAeet § o,

Tl T@T ST &F,

HCH T = F, @ e &,
He wer ot gielt v tharar |
1. &rer IoT

2. 3T aqoT

3. 9TE 0T

4, FYH 07

Correct Answer :-



38) fawer ufFaat & sl @ o1 B2

Fha e q gf g Fea a@e a9 w97 g F a0
ATg Aew ggeft AN Fawr few e w7 A

1. gTE IOT

2. 3T IO

3. FrTE; 30T

4. AL T

Correct Answer :-

39) fare A & FIF-91 WHN 9T FT YFR AT 87
1. QMTHATRT

2. 99T

3. Jooidsl

4. AT9eT

Correct Answer :-

40) fassT # ¥ FIT-AT FEEAFR T§ FeTell Hearelel ¥ Tg1 T AT?
1. foraTer gan

2. qoleg;, At

3. 3THAIHIA

4, SIAHT TS

Correct Answer :-

41) e & @ FlT AT AT FT dcg TEF 82
1. 9T 31 gTATSS g &l
2. YT eafaraersh g &l

3. HIST Ueh <Ta€AT ¢l



4. ST IciihTicHs gidr &l

Correct Answer :-

o HINT 3ATATSIS Bl g

42) e # ¥ BFE FqEraX 1 3 TUSE T F AAT T AT Qv ¥?
1. H31T G|

2. FRT STATE &l

3. &g HICAT|

4. FS HIX F DISAT|

Correct Answer :-

o T AT oAT|

43) AFT & A FlT AgVEYT FT A TEF &7
1. AGTRIT

2. @US Y&l

3. qqIOT

4, 3TEATT

Correct Answer :-

44) farT # ¥ AiR@* FPcafFa s §-
1. WA @
2. hdel ardTend
3. hdel FchdT

4. haol HTYOT

Correct Answer :-

o 3WIFd T

45) A T & @ FiT A1 T, A ITFT FT 3SEIT ALY 87
1.98 93 39T 37T § S &= ofaman Tl



2.5 ¥ $T T N P a7 TAFH |

3. # SAc § o 98 el T I gl

4. 9 98 I ad H oI T3]

Correct Answer :-

« G @ F g d B AT T A

46) v # ¥ Fla ¥ #FawEela FA g wIor A g aq A Tfor @@ aTU?
1. ATHCT

2. gTegaTe

3. 3erH

4. 3% Aol &d

Correct Answer :-

47) far & ¥ Fl9-8 feueR afeq g aegfas [Aeusr F w0 §F Tafa area &
1. T (TG el

2. 3Ty g 9uTG gfaddr

3. TAGET SAgd

4. RYAY ITETS

Correct Answer :-

48) farafaf@a dFaat & sla @1 oog #?

¢ W8T TeTeq ardT, A gHH vl ofte IR Aol Y, gy gwEd Al
NS gAF ROT #, §7 FEART 91| FEATIRT AT, dRad ot a4 ||
1. $3 By

2. f&amITeT By

3. T Bog

4. Ul Boy

Correct Answer :-



49) ¥ FA TGH 3AR TAH F WA JIH T GgAIfav]
1. Tt - HAfelh Herde S

2. AGEY - G el

3. AYATAA - HHA

4, ATl - 39AE

Correct Answer :-

50) farafaf@a Rwedl & & saEvor & 3 RaTor 35T TaET ?
1. 39 qafr

2. hdel FATT

3. hadl hierel

4. hael ATl AT

Correct Answer :-

51) Rrfaf@d & ¥ FiF @1 3T Saeg &1 A &2
1. SHegrof

2. ST

3. G

4. I[ATET T AT

Correct Answer :-

52) fawst Tt & @ FlT @ wRdeg gReraey A a7 87
1. 9F a3
2. 9 T
3. 97 TR
4. 9 AT



Correct Answer :-

o 9H g

53) “HaW 3qH el 98 aiar 8, foraer muR fFY #aadeas a9 W 17 - I8 Fadr
FUT T2

1. AT
2. 3T (AT, YeFel
3. YA

4. Soteg;

Correct Answer :-

54) Jie 39 garT ¥R ‘ol R F 3T Idasv-
1. gerfaiter fagamerd

2. 11 facarer

3. gAY faedrer

4. Yered TacTerT

Correct Answer :-

55) aragsor ee St & qanr fff@a ‘ader fhw it F e g2
1. TellcHeh foraer

2. gUTATcHS feer

3. f[aRTcAs et

4. dferd e

Correct Answer :-

« JUIATCHS fAaer

SG)WMQ;W:TEIH##W-#WWW?%?
1. &9+ 3R e
2. A¢T 3R ST



3.9l AR frare

4. 9pfd 3R AT

Correct Answer :-

. Qe 3R dee

57) werfadig #1c9 & Tesf H fArT & @ Fla-ar Fy= ad g7 82

1. geTfaarer &faar o ewor &1 gfa’y R g

2. JaTfIaTeY Al o WHTT HIST & Hosl HT A Hiait # Tar=l e g
3. garfaiarey At & Gl & HAer &9 &1 K07 3r0el wiaant # fFar g
4. JATTaTET HiqaAr o Ao Iy &1 faFor foRar Bl

Correct Answer :-

o WITAATE! Hiaat o Tepfd & AT T HT T HGA Hidarsi 7 frar g
58) f&dt i ufdqy FEEAFR FerAReT FT W A FAT UT?

1. AT SR

2. TSlegdTell Oy

3. Hew] HST

4. 39¢dY AT

Correct Answer :-

o USlegaTel 89

59) @l faweq gfac-

R a9 & o1 et § 99 I Il F T W a¢ GIF 09T a7 A
1. ST ST

2. 9 AT

3. {9% HT

4. ISTHTNT

Correct Answer :-

o IS¢ HATNT

X



e fAFeq dam -
AR & FEHR w9 7 vfafsa, ¥a AR oo g @ gl
1. 37 deq
2. FouaTT dcd
3. 3714 dca

4. e dcd

Correct Answer :-



